

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ ТАЗОВСКИЙ РАЙОН

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад «Солнышко» ул. Пристанская 47, п. Тазовский, Ямало-Ненецкий
автономный округ, 629350 Тел. (34940)2-43-87, 2-17-92

Конспект НОД по познавательному развитию

в подготовительной группе

тема: Экскурсия «Северный олень»

номинация: конспект занятия

Воспитатель: Кулага Людмила Дмитриевна

п. Тазовский. 2021г

Цель: формирование этнической культуры у детей, в представлении о северном олене, как символе жизни коренных малочисленных народов Ямала.

Задачи:

- формировать представления о северном олене, как об основе жизни на Ямале;
- расширять представление детей о жизни оленей в условиях Крайнего Севера, об особенностях их внешнего вида, повадках и приспособлении к среде обитания тундры;
- воспитывать любовь к родному краю, бережное отношение к его природным богатствам.

Оборудование: проектор,

Ход экскурсии.

Наверное, многие с нами согласятся, что олень - это самое красивое животное, обитающее на Севере. На бескрайних просторах тундры живет этот величавый красавец. Оленей на свете много, но ни одна оленья порода не оказывает столько важных услуг человеку, как сильный северный олень. На территории, где обитает северный олень, не может выжить ни лошадь, ни вол. Холодно очень, сорокаградусный мороз выдержит не каждое животное.

Северные олени - прекрасные, могучие животные! У них крупное туловище, большая голова, увенчанная, словно царской короной, ветвистыми широкими рогами, высокие мощные ноги. Длина тела оленя больше 2 м, высота около 1,5 м. В среднем вес оленя – 150 кг.

Олени великолепно чувствуют себя среди суровой северной природы. Их тело покрывает густая и длинная шерсть, защищающая животное от холода. Волоски шерсти жесткие и грубые на вид, внутри каждый из них заполнен воздухом, который помогает сохранять тепло. Под шерстью прячется еще и густейший, пышный, короткий подшерсток. Зимой окраска оленьего полушубка очень красивая - светлая, серебристо-белая.

Летом олени линяют, меняют густой и длинный мех на более короткий.

Меняется и цвет шерсти. Она становится коричневатой или серовато-бурой.

Северные олени - осторожные, чуткие животные. У них прекрасный нюх и хорошее зрение. Они сильные, выносливые и неутомимые: могут переплывать широкие реки, преодолевать сотни километров, переносить свирепые морозы, они не боятся порывистых ледяных ветров.

Плотные и широкие копыта позволяют оленю передвигаться даже по очень глубокому снегу. Копытами они разгребают его, добывая себе корм. Животное легко проходит даже по топкому болоту.

Рога – одно из главных достоинств оленя, у северных пород они присутствуют и у самцов, и у самок. Раз в год в декабре, самцы сбрасывают рога, а за лето отрастают новые, молодые рога. Самки не расстаются с рогами.

Рога оленя (их еще называют пантами) являются ценнейшим материалом. Главная их ценность заключается в лечебных свойствах. Порошок из рогов оленя применяют для лечения тяжелых болезней костей и суставов.

Любимое их кушанье — мох ягель. Растение сплошным ковром устилает поверхностный слой земли в тундре. Олень чувствует его запах под полуметровым слоем снега. Однако этот лишайник очень медленно растет, поэтому оленьим стадам приходится кочевать по тайге в поисках новых пастбищ.

Ягель очень питателен, но он не единственный корм этих животных. Летом олени с удовольствием лакомятся ягодами, травой, грибами, листьями кустарников и деревьев. Не многие знают, что северный олень, в некоторых случаях может выступать в роли хищника, поедая некоторых мелких животных, к примеру, леммингов.

Жизнь ненцев зависит от такого животного, как северный олень. В тундре существование человека было бы невозможным без такого помощника. Для них это животное универсальное.

В пищу используется его мясо, внутренние органы. Самки домашних оленей дают питательное молоко. Чумы покрывают шкурами этих животных. Из кожи шьют обувь и верхнюю зимнюю одежду.

Из шкурки оленят, которые называются пешками, шьют комбинезоны и костюмчики для маленьких северян, а также шапки для взрослых.

Из небольших кусочков шерсти изготавливают сувениры, украшения, а из рогов оленя изготавливают различные предметы быта.

Домашние олени обычно пасутся на пастбищах, но им добавляют зерновую муку, сено, силос.

С давних времён северный олень используется в качестве транспорта. В тундре, запряженный в сани, он легко перевозит хозяина в нужное место на легких саночках и может проехать в день более ста километров по бездорожью.

Праздники северный олень, участвует в соревнованиях, катает туристов.

Несмотря на все блага цивилизации, и сегодня главный помощник у ненцев— северный олень. В тундре трудно прожить без этого красивого и сильного животного.

Здесь полгода длится день,
Но и ночь - полгода.
Любит молодой олень
Севера природу!
Он несется, как стрела,
И могуч, и молод.
Шерсть его густа, тепла -
Согревает в холод.
Высоки его рога,
Шуба серебрится.
Вслед за ним летит пурга
И метель-сестрица.
Но куда уж им догнать
Белого оленя.
Быстрота его и стать
Всем на удивленье!